

К вопросу об источниках семейного права в Российской Федерации

Касаткина Анастасия Юрьевна,
помощник адвоката коллегии адвокатов «Юков и партнеры»,
кандидат юридических наук
 nksmgs@mail.ru

В статье исследуется вопрос об источниках семейного права. Автор сделал заключение о том, что все источники семейного права необходимо разделить на 2 группы по наличию либо отсутствию нормативности: 1) семейное законодательство, причастное к нему законодательство, исходя из существа семейных отношений; нормы нравственности, представленные и не представленные в законодательстве о семье; обычаи правовые и неправовые; общечеловеческие ценности и семейные ценности, включая традиции; религиозные нормы, действующие с названными регуляторами; соглашения и договоры, предусмотренные семейным законодательством, то есть источники нормативного свойства; 2) природные инстинкты; чувства; философско-нравственные категории; традиции конкретной семьи, то есть регуляторы, не обладающие свойствами нормативности, однако участвующие в упорядочивании семейных отношений.

Ключевые слова: источники, регуляторы нормативного и ненормативного свойства, право, нравственность, обычаи, традиции, природный инстинкт.

On Family Law Sources in the Russian Federation

Kasatkina Anastasia Yu.
Paralegal at Yukov and Partners Bar Association, PhD (Law)

The article examines the question of the sources of family law. The author concluded that all sources of family law should be divided into 2 groups according to the presence or absence of normativity: 1) family legislation, legislation involved in it, based on the essence of family relations; norms of morality, presented and not represented in family legislation; legal and non-legal customs; general human values and family values, including traditions; religious norms operating with the named regulators; agreements and contracts provided for by family law, that is, sources of a regulatory nature; 2) natural instincts; feelings; philosophical and moral categories; traditions of a particular family, that is, regulators that do not possess the properties of normativity, but participate in the ordering of family relations.

Keywords: sources, regulators of normative and non-normative nature, law, morality, customs, traditions, natural instinct.

Многообразие семейных отношений, невозможность урегулировать правом некоторые из них, наличие различного свойства семейных ценностей, особое положение семьи как социально-правового образования и многие иные факторы вызывают необходимость применения к семейным отношениям различных источников. Учеными-семейноведами обосновываются разные подходы к пониманию социальных регуляторов семейных отношений¹.

¹ Беспалов Ю.Ф. О правовом значении и ценности некоторых философско-нравственных категорий в семейных отношениях // Семейное и жилищное право. 2020. № 3. С. 33–35; Саенко Л.В. Социально-правовое регулирование семейных отношений: современное состояние, перспективы развития // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2013. Т. 3. С. 1076–1080; Рабец А.М. Семейное право : курс лекций для студ. юрид. вузов. Белгород : Везелица, 1998. 192 с.; Нечаева А.М. Семейное право : учеб. для вузов. 8-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2020. 294 с.; Касаткина А.Ю. Социальные регуляторы семейных отношений в РФ: некоторые теоретические и практические аспекты // Вестник Тверского государственного университета. Серия «Право». 2019. № 4. С. 1–5; Рясенцев В. А. Семейное право : учебник. М. : Юрид. лит., 1971. 296 с.; и др.

Надо полагать, что под источниками семейного права следует понимать социальные регуляторы правового и иного нормативного характера, регламентирующие семейные отношения, а также социальные механизмы не нормативного свойства, однако также участвующие в упорядочивании семейных отношений.

Все регуляторы семейных отношений можно разделить на 2 группы: нормативного и не нормативного свойства.

К первой группе отнесем: нормы семейного и иного, причастного к нему законодательства (например, гражданского, административного); нормы нравственности; обычаи; семейные традиции и иные семейные ценности; религиозные нормы; семейно-правовые соглашения.

Ко второй группе отнесем природный инстинкт², чувства, традиции конкретной семьи, философско-нравственные категории, лишенные государственно-властного характера.

² Беспалов Ю.Ф. О правовом значении и ценности некоторых философско-нравственных категорий в семейных отношениях // Семейное и жилищное право. 2020. № 3. С. 33–35.